
 

 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
 

INTERPELLANZA N. 1245 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 101 del Regolamento interno  
a risposta orale in Aula 

 
 

OGGETTO: Reparto Volo VVF Piemonte, a che punto è il progetto per la nuova sede? 
 

Premesso che: 
• il D.Lgs. n. 139 del 8 marzo 2006 stabilisce che "il Corpo nazionale dei vigili del fuoco, è una strut-

tura dello Stato ad ordinamento civile, incardinata nel Ministero dell'interno Dipartimento dei vigili 
del fuoco, del soccorso pubblico e della difesa civile, per mezzo del quale il Ministero dell'interno 
assicura, anche per la difesa civile, il servizio di soccorso pubblico e di prevenzione ed estinzione 
degli incendi su tutto il territorio nazionale, nonché lo svolgimento delle altre attività assegnate al 
Corpo nazionale dalle leggi e dai regolamenti, secondo quanto previsto nel presente decreto legisla-
tivo". 

 
Premesso altresì che: 

• l’attuale sede del Reparto Volo dei Vigili del Fuoco del Piemonte ad oggi occupa un sito non più 
idoneo a soddisfare le esigenze tecnico-logistiche ed operative, sia per caratteristiche dimensionali 
che funzionali. 

 
Tenuto conto che: 

• la possibilità di ampliamento dell’attuale sede è stata esclusa poiché il terreno non è nella disponibili-
tà del Corpo e la società di gestione aeroportuale ha in programma la costruzione di fabbricati nelle 
immediate adiacenze che ne condizionerebbero l’operatività. 

 
Rilevato che: 

• nel 2009 si sono tenuti i primi incontri finalizzati a collocare il Reparto Volo VVF di Torino sul se-
dime aeroportuale Aeritalia, alla presenza degli allora gestori dell’Aeroporto Aeritalia di Torino, il 
Comune di Torino, la Regione Piemonte e il Comune di Collegno; 

• da questi incontri era emerso un grande interesse da parte delle Amministrazioni Pubbliche (Comune 
di Torino, Comune di Collegno e Regione Piemonte) per la realizzazione della nuova sede presso 
l’Aeroporto Aeritalia; 

• nel 2018 l’ex Direttore Generale dei Vigili del Fuoco avviò le fasi di studio per la realizzazione del 
nuovo Reparto Volo e solo dopo diversi mesi di studi di fattibilità, sia nel sedime aeroportuale San-
dro Pertini (quindi all’interno dell’Aeroporto di Caselle) sia nel territorio circostante (al di fuori dal 
sedime aeroportuale sempre di Torino Caselle), ha prodotto una relazione tecnica (DIR-PIE N. 2816 
del 20 febbraio 2019) con 3 possibili soluzioni. La soluzione più fattibile risultava essere l’ipotesi C, 
ossia la realizzazione all’interno dell’Aeroporto Aeritalia di Torino. 

 



Constatato che: 
• il 09.04.2021 la Giunta Regionale ha approvato l’Ordine del Giorno n. 548 “Impegno concreto per 

realizzare il progetto della nuova sede del Reparto Volo VVF Piemonte. Collegato al Disegno di 
Legge n. 129 Bilancio di previsione finanziario 2021-2023” in cui si è impegnata: “a farsi parte dili-
gente - attivando ogni iniziativa politica anche a livello nazionale nonché valutando eventuali risor-
se finanziarie - affinché si porti a termine il progetto relativo alla collocazione del Reparto Volo dei 
Vigili del Fuoco del Piemonte presso l'Aeroporto di Torino-Aeritalia (ICAO: LIMA) Edoardo Agnel-
li”. 

 
Preso atto che: 

• nel 2021 il GdL ha provveduto ad esaminare con maggior grado di dettaglio le due soluzioni alterna-
tive di ricollocazione del Reparto Volo, delineate dal gruppo di lavoro istituito nel 2019 dalla Dire-
zione Regionale dei Vigili del Fuoco del Piemonte, attraverso l’interlocuzione e l’acquisizione di da-
ti e informazioni da ENAC, SAGAT e TNE e la consultazione della documentazione ufficiale aero-
nautica (Regolamenti ENAC e AIP Italia), reperibile nei vari siti istituzionali; 

• con nota del 18.05.2021 n. 15972 il GdL, dopo un’attenta analisi, ha ritenuto che la soluzione più 
idonea per la ricollocazione del Reparto Volo dei Vigili del Fuoco del Piemonte sia quella relativa 
all’acquisizione di una porzione di area agricola nel Comune di San Maurizio Canavese (pari a circa 
25.000 m²), da accludere all’Aeroporto internazionale di Torino Caselle previa definizione di accordi 
con SAGAT ed ENAC.  

 
Considerato che: 

• dopo diverso tempo un nuovo passo è stato fatto tuttavia, nonostante ci sia una nuova soluzione per 
la ricollocazione del Reparto Volo dei Vigili del Fuoco del Piemonte, da oltre un anno non si sa a 
che punto sia lo stato avanzamento del progetto. 

 
 

INTERPELLA 
 

       la Giunta Regionale 
 

per sapere se questa Giunta sia a conoscenza della nuova ricollocazione e se stia continuando un confronto 
con la Direzione Regionale VVF al fine di conoscere lo stato di avanzamento del progetto. 
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